

愛國學人

任卓宣教授奇遇記

● 王鼎臣（大學教授、革命思想雜誌社社長）

留法成為共產黨員

任卓宣先生為國際著名學人，一九七四年「美國名人錄」增訂版「國際名人錄」，載我國部分有孫中山、毛澤東、蔣介石、任卓宣……諸人。任卓宣一八九四年三月六日生，一九九〇年元月廿八日凌晨

於其中和寓所無疾而終，享壽九十有六

任卓宣筆名葉青，四川南充人，出身農家，幼時家境清貧，無力讀書，靠族人資助，始由私塾、小學後便就讀南充中學

，好學不倦，志在救國，時逢吳稚暉提倡勤工儉學，任卓宣獲四川名人張瀾推荐入選，先至北京法學專修學校修習法語，旋赴法國留學。時值第一次世界大戰戰後，

歐洲經濟蕭條，民生凋敝，人民飢寒交迫，隨處可見。任卓宣目睹西方資本主義弊端，心有所感，逐漸傾向社會主義。適遇中共創黨元老陳獨秀之子陳延年、陳喬年會改革。復遇周恩來、李富春等人組織中國少年共產黨，「少年」月刊於焉問世。

任氏為撰稿人，一九二五年突聞上海發生「五·三慘案」，留法學生激於義憤，群集巴黎，任卓宣出而領導留法學生，闖進中國駐法使館斥責公使陳鎭而被捕入獄四個月，旋被法國驅逐出境，輾轉抵俄莫斯科孫逸仙大學研修馬克斯理論，對蘇維埃式的教育，體認殊深。

留俄時的任卓宣已是共產黨員，年輕氣壯，血氣方剛，滿懷對勞苦大眾的同情，和革命理想，希望學到蘇俄的社會主義，

作為改造中國的借鏡。一九二六年，任卓宣自俄返國，正值國共分裂，國民黨清共、剿共，粵、湘、贛省一片紊亂，他這個老牌共產黨員，歷經艱險，抵達成都。他的荐舉人張瀾時任四川大學校長。乃邀其主編「科學思想」旬刊，以介紹科學方法，啟發青年思想，成效卓著。從此下定決心獻身文化工作，藉啟迪民智，喚醒國魂之途，拯救國家危亡。

死而復生大夢初醒

共產黨組織一向嚴密，派系也多，正宗共產黨是陳獨秀、李大釗組成。遭國民黨清剿後，共產黨內的派系互爭，遂利用「密報」的方式，來排除異己。陳獨秀是李立三向共黨國際告狀而倒台的。李立三

又因「立三路線」而被毛澤東清算。任卓宣那時屬共黨正宗，因而遭李立三的人密告「圖謀作叛」而锒铛入獄，受到極刑的處分。當時政府嚴厲清共，一經捕到馬上處決，必死無疑。

該死未死的任卓宣，是民國以來槍斃共產黨徒的奇事，一九二七年除夕，任卓宣被羈於長沙警察局，是日午後，提人者至，犯人均感忐忑不安，凡經點名被提者，莫不知道凶多吉少。那天共提十人。手續辦妥，依行列前後次序，任居第七，逕赴法庭驗明正身，綁赴刑場執行槍決，其中男女不一，有泣不成聲者，有罵不絕口者，有高歌不已者，也有呼口號者，任卓宣默默無言，他想到死不過剝那間事，哭之悽然。及抵刑場，排列就跪。他耳聞砰砰之聲七響後，感有一股力量將他壓倒，未再動彈。繼聞砰砰之聲連響，然後又聞行刑者指呼此人未死，應補槍云云。而補槍亦未傷及其身，即忽呼嘯而去。任卓宣此時不知自己已死去抑尚生存？雖感痛苦，然仍僵臥不動，不久即告暈厥。

是夜，天下大雪，屍體被白雪掩蓋；

忽聞有人說話聲，並問任卓宣：「你未死嗎？」答以未死，同時請其為之補槍速死。其人說：「我等非官府之人，是來剝鬼皮者，請勿懼，我們可以救你，你家在何處？請速告知，以便通知家人來救。」任告以家在四川，此地僅有表妹，夜已深，不便往告。該等人便將他抬至距刑場不太遠之一戶農家暫息。天明後，乃速往通知其表妹。表妹將之送入湘雅醫院就醫。院方明知係一來歷不明之傷患，但為盡其救死撫傷之德，未深究底細。未幾，而謠言大作，傳遍長沙附近，有謂瀏陽門外十命九屍者！有謂地虎食屍者；有謂死而復生者。然而省府治安機關，已偵悉任卓宣未死，在湘雅養傷，乃派人監視，俟傷癒仍再被羈押。任卓宣此時自覺對共產黨已仁至義盡，而共產黨一貫的燒殺擄掠，亦非其心悅誠服者。故於傷癒毅然反正投向反共，成為他做文化鬥士的開始。

成為三民主義捍衛者

一九三〇年，任卓宣離川赴滬，與友人創辦辛鑿書店，出版「二十世紀」、「研究與批判」等刊物。「辛鑿」一詞，即辛勞鑿植之意，且具「thinking」之音，饒

富趣味，引人遐思。其出版書籍，大抵以思想論著為主，著有「張東蓀哲學批判」、「哲學問題」、「哲學到何處去」、「費爾巴哈論綱研究」等書。另編「哲學論戰」、「黑格爾」、「新哲學論戰集」等著作。寫作之餘，常赴復旦等大學演講。

一九三五年，他與尉素秋女士結婚，並結合友人鄭學稼等創辦「真理出版社」，出版其論著「論理學問題」、「救國哲學」、「為發展新哲學而戰」等三書。一九三七年，抗戰軍興，任卓宣憂國憂時，應留俄同窗康澤之邀，赴中央軍校特訓班主講「中國的現階段及其將來」，強調中國的革命，既非史大林之階段革命論，亦非托洛斯基之不斷革命論，實乃孫中山先生之一次革命論，即「舉民族革命、政治革命、社會革命畢其功於一役」。此期間，他為因應時勢之需，除發表「抗戰底根本問題」一書外，所創辦之「抗戰嚮導」、「時代思潮」等刊物，不僅發生振聾啟瞞、筆掃千軍之效，且對振奮民心，激發鬥志亦有深遠影響。蓋其文筆犀利，析事論理，切中時弊。故能痛擊中共要害，盡暴其卑劣行徑，終引發中共忌恨，將任卓宣與陳獨秀、鄭學稼等三人並稱為

中
外
雜
誌
為國人所不齒。
「托匪漢奸」，極盡污衊之能事。任氏為求公道，乃聯合陳、鄭諸人於報紙刊登廣告，義正詞嚴，質問中共，並循法律途徑，聲請訴訟，暴露中共之卑劣造謠伎倆，

識才情，特聘為國立中正大學教授，兼主持三民主義文化運動，此一時期任氏出版重要著作有「中國不可征服論」、「中國民族之偉大」、「統一與民主」、「從民主到憲政」、「三民主義底哲學基礎」、「毛澤東批判」等。一九四二年應邀赴渝，前後擔任中央黨部專門委員、組織部研究室主任，行政院戰時青年訓導團研究室主任。迨三民主義青年團召開第一次全國代表大會，膺選中央幹事及中央常務幹事；參加國民黨第六次全國代表大會，膺選中央委員。參加制憲國民代表大會，對國父遺教及五權憲法精神非常堅持。中央幹部學校成立，任卓宣被聘為專任教授，兼在朝陽學院授課。編輯工作則有「組織旬

「嘯天子，豈不快哉！」當年任卓宣在陝北電台廣播說：「訂三十年友好條約，蘇俄竟包藏禍心，嗾使外蒙藉機脫離中國而獨立，任卓宣為此痛心疾首，聲稱：『此生當為收回外蒙而努力。』抵北平後，對大專青年演講，指出中共與蘇俄實為當前中國最為嚴重之內憂與外患。當時有人輕信中蘇條約之保證，譏他不識時務，中共則橫加誣衊，指為破壞團結，一九四九年一月廿六日，在內戰中已屬優勢的中共陝北電台廣播說：『去年（一九四八）十二月廿五日中共所提出的戰犯初步名單中，遺漏了許多重要戰犯，軍事方面有朱紹良、郭懺、李品仙等，戰爭鼓動者如胡適、于斌及葉青等也不能輕貸。』於是任卓宣被列為『文化戰犯』。」

一九四九年春，蔣中正在奉化召見任卓宣，問及反共戰爭失敗原因，答以未能徹底實行三民主義，尤以耕者有其田政策落空，致使廣大農民終為共黨之所驅策。蔣中正深以為然。

中共渡江，京滬陷落，任卓宣奉命主持國民黨中央宣傳部，奔波於台北、廣州、重慶、海南之間，為團結反共人士，挽救國家危亡而奮力不懈。

中共列為文化戰犯

蔣經國先生之邀，擔任政工幹部學校專任教授，主講「三民主義研究」、「共黨理論批判」、「三民主義與其他主義比較」等課程。

中共列為文化戰犯

任卓宣及胡適等被中共列為「戰犯」，成了中共的眼中釘，極盡污衊之能事，大陸淪陷後還累及親友。其實，主張打倒共產黨者，何止任卓宣等人。胡適為一代學人，駐美大使，于斌為天主教總主教，任卓宣更僅是搖筆桿的文人，手下無一兵一卒，竟成了「戰犯」，真是天下奇聞。

抗戰期間，國、共第三度合作，任卓宣曾被國民政府提名為參政員，遭中共抵制，揚言如任氏參加，他們（共黨）將拒絕參加。蔣委員長知悉後，甚表驚訝，認為中共一向蠻強，為何獨怕任卓宣，任卓宣是何方神聖？乃予召見，任卓宣見到蔣中正後，侃侃而談，從此備受見重。

任卓宣生活嚴肅，一向一襲長衫，或者著中山裝，從不穿西服。不過，他嚴肅中也有幽默，當談及他被中共列為戰犯時，他調侃地說：共產黨看得起我，知道我給

他們重大打擊，所以把我拿來與黨政軍要人相提並論，指我為「戰犯」，這倒成了我的知己。又抵制我參加國民參政會來引起蔣委員長對我的賞識與召見，我應該感謝共產黨啊！

一生布衣教書撰述

任卓宣是大陸陷共前，蔣中正派專機接連出來的專家學者之一。他一生未做官，以教書著述為業。他認為抗日及反共筆桿與槍桿同等重要，而對付中共，筆桿尤為重要，所以必須研究及闡揚三民主義。

他在重慶創辦「三民主義半月刊」及「黨義周報」，倡導研究風氣，使山城研究三民主義的風氣大盛。一九三九年，經中央宣傳部長葉楚倫及報人潘公展介紹加入中國國民黨，為宣揚三民主義奉獻心智。

來台後，任教政工幹校，主講「三民主義研究」、「共黨理論批判」、「三民

主義與其他主義之比較研究」思想與方法等課程。一九六八年，該校設立政治研究所，擔任首任所長，對所務興革，建樹尤多。一九七四年退休後，除續任該所兼任教授外，台大、師大、政大、文大、司法官訓練所、軍法學校等均敦聘為兼任教授。

傳道授業，桃李滿天下，是舉世聞名的

思想家、教育家和政論家。

任卓宣治學嚴謹，誨人不倦，析事理

論，鞭辟入裏，深受學生及學員愛戴。一

生教學，不計名利，不辭勞怨，研究、講

學、寫作，四十年如一日，此外，又創建

或協辦「中國文藝協會」、「國父遺教研

究會」、「五權憲法學會」、「中國經濟建設研究會」、「中國土地改革協會」等

學術團體，發行「革命思想」、「政治評論」、「中國經濟評論」、「土地改革」

和「戰鬥週刊」等雜誌，對國家建設推動

與學術文化提倡，不遺餘力，堪稱為近代

中國文化學術界的一代宗師。

一九九〇年元月二十八日凌晨一時二十分，任卓宣於睡夢中安然溘逝。此乃長者一生修德進業之成果吧！

贈我聯句感恩非淺

筆者為任師入門弟子，對任師除了敬仰還是敬仰。我於一九五一年考進陸軍官校第二十四期，那是台灣在鳳山復校的第一期。軍校學生除戰技外，也重視思想教

育，有一次，校方聘請任師到校講演三民主義，有位同學對我說，這回來演講者為名政論家「葉青」，這是我第一次親仰任師風範與聆聽教誨，講述長達兩小時。任師口才之佳，講解條理分明，不帶講稿，滔滔不絕，言之有物，聽者無不聚精凝神，鴉雀無聲，演講完畢，掌聲如雷。

筆者由軍中退伍後，有幸考入國立中興法商學院，於一九六九年畢業，同年秋考入任師親手創辦的政治研究所，承蒙任師栽培，在求學期間除功課外，兼任「政治評論」與「革命思想」兩雜誌特約撰稿；並兼任學會討論紀錄。一九九〇年任師仙逝時，我已升為「革命思想」雜誌社社長，為悼念恩師特發行專刊，喪禮公祭之日收到各界輓額輓聯三百二十四幅、素帳二十餘幅、花籃、花圈二百多個、追悼文章約七十餘篇，專刊圖片精美，內容豐富。當時國內外各大圖書館、文教機關，諸如黨史會、國立編譯館、大學圖書館；外國有如美國國會山莊圖書館、史丹佛、柏克萊大學圖書館、法國國會圖書館、荷蘭來頓大學等，還有研究任卓宣思想者的學人，紛紛來函購買或索取，廣受矚目。

自追隨任師以來，受其照拂與教誨，獲益良多。他對人慈祥、仁厚。一九七一年秋筆者畢業於研究所時，承蒙任師親筆

中外雜誌

撰寫對聯一幅賜贈。上聯：「士貴多讀多能有爲」。該聯現已成至寶。蓋聯內涵有他立身處事的基本原則。我已將之裱褙懸掛於客廳為傳家教子的座右銘。

中

外

雜

誌

師母健在天頤之福

等校兼任教授，桃李滿天下，現尚健在，已近百歲矣，身體健康，唯聽覺略差，說

詩詞最為擅長，曾任成功大學中文系系主任，復兼台大、師大、中興、文大、東海

伉儷侍奉左右，問暖暄寒，親切照顧，享天頤之福。

中外名人傳 稿 約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。